

科技日报

两会声音

6 两会上的声音 2021年3月8日 第四版

两会声音

耗资巨大的核科学基础设施如何用好

认真听会

坚定不移走高质量发展之路 坚定不移增进民生福祉

坚持生态优先 推动高质量发展

六委员支招：让长江“多娇”、鱼儿“安居”

上亿元的核科学基础设施如何用好

本报记者 陈瑜

上亿元的核科学基础设施如何用好

造价10亿元的中国先进研究堆已投入运行10余年，但至今每年开机时间只达到设计指标的50%；花20亿元建设的中国实验快堆，同样难以满负荷运行……全国政协委员、中国原子能科学研究院党委书记罗琦院士3月7日不无惋惜地说，背后原因只有一个：设施设备需要运行维护和升级改造，但经费不足，不能满足运行要求。

全国政协委员、中国核动力研究设计院党委书记万钢，将核基础设施运行费用比作汽油车需要的油，“没有油，车没法上路，运行费用不足，核基础设施同样无法开足马力。”

在中国核动力研究设计院，高通量工程试验堆也遇到同样的困扰，“运行经费不足，不仅影响了科研效率，也影响了运维队伍的稳定。”

这些年，万钢带来的提案多与基础研究有关。

今年政府工作报告提出，中央本级基础研究支出增长10.6%。万钢感慨，“基础研究迎来发展的春天”，他同时也在思考，如何将服务于基础研究的大型核科学基础设施管理好、运行好。

1958年，我国首次建成的重大核科学设施——中国第一座重水反应堆和第一台回旋加速器正式移交生产，标志着我国跨进了原子能时代。大型核科学基础设施对核基础研究的重要意义可见一斑。

目前我国已经拥有一批大型核科学基础设施，还有一批正在建设或论证中。

“从规模、数量、性能来看，我国核科学基础设施体系尚不完善，不能完全满足我国燃料与材料辐照考验、放射性同位素生产及物理化学实验的需求。”罗琦总结，这首先体现为研究堆数量较少，缺乏高性能、多用途研究堆。目前我国仅有21座研究堆，不及美俄的三分之一，且我国在运研究堆功率和通量较低，最大中子通量水平与美俄正在建设的同类型设施相比，差距明显。但另一个不容忽视的现象是，一批核科学基础设施投入运行后，由于经费短缺、燃料保障不充分等原因，实际运行时间并不饱满，无法满负荷运行。

按照国外一般规律，大型科研设施的年度运行经费应为建设费用的10%。国内一些核科学基础设施运行单位为弥补维护费缺口，对包括从事基础研究在内的用户收取费用，影响了用户利用国内大型核科学设施的积极性。

“一些科研单位宁愿花一点国际差旅费，到国外设施上做实验，也不愿使用国内类似的大型科研设施。”万钢解释，因为国外的研究堆、大型加速器、先进中子源、先进光源等大型核科学基础设施，对从事基础性研究的用户是免费开放的。

“利用国外资源做研究本身没什么不对，但长此以往，不利于形成具有自主知识产权的科研成果。”罗琦说。

第06版：两会声音

上一版 下一版

- ② 六委员支招：
- 让长江“多娇”、鱼儿“安居”
- ② 上亿元的核科学基础设施如何用好
- ② 认真听会
- ② 坚定不移走高质量发展之路
- ② 坚定不移增进民生福祉
- ② 新型研发机构亟待破解“新”难题
- ② 坚持生态优先 推动高质量发展
- ② 全国政协科协、科技界委员建言科技自立自强
- ② 全国政协十三届四次会议举行第二次全体会议